重庆山火扑灭过程中 这个"国字头"机构什么来头

2022年8月26日下午,应急管理部发布消息,截至26日8时30分,重庆森林火灾各处明火已全部扑灭,全面转入清理看守阶段,无人员伤亡和重要设施损失。

至此,重庆森林火灾告一段落。

2022年8月9日以来,全国出现罕见的极端高温天气。尤其重庆市平均气温达到1961年有气象记录以来同期最高值,森林火灾在短时间内集中暴发。

火灾发生后,多个国家部门及重庆市投入大量力量,打赢这场森林火情"歼灭战"。

"牵头抓总"的国家森防指

应急管理部在发文中透露了在这次扑救过程中涉及本部门的相关工作:

- ★国家森防指副总指挥、应急管理部党委书记王祥喜持续调度了解火场情况和扑救进展, 跟踪研判火势发展,部署灭火措施;
 - ★国家森防指办公室主任、部党委委员张永利多次组织会商研判,跟进指导防灭火工作;
- ★国家森防指办公室、应急管理部迅速启动IV级应急响应,派出分别由部党委委员、森林 消防局局长徐平和火灾防治管理司有关负责同志带队的2个工作组赶赴重庆指挥指导。



先讲一讲频繁出现的"国家森防指"。应急管理部发文中指出,国家森防指及其办公室发挥的是"牵头抓总作用"。

2006年,为进一步加强对森林防火工作的领导,经国务院同意,成立国家森林防火指挥部,指挥部办公室设在国家林业局。

当时总指挥由时任国家林业局局长担任,副总指挥有国家林业局副局长、总参作战部部长、武警部队副司令员。

另有外交部、发改委、公安部等多部门各一名副职领导担任指挥部成员。

2016年,国务院发布指挥部人员调整通知,总指挥仍旧由时任国家林业局局长担任,并增设一名专职副总指挥。

2018年,随着机构改革等变化,国家森林防火指挥部发生大的调整。

首先是改名,国务院决定,国家森林防火指挥部调整为国家森林草原防灭火指挥部。

第二是"升格"。总指挥由国务委员王勇担任。

副总指挥由应急管理部党组书记、部长、国务院副秘书长、国家林草局局长、中央军委联合参谋部作战局副局长,共5人担任,成员包括中宣部部务会议成员、新闻办副主任,外交部副部长等19名国家单位领导担任。

第三,指挥部办公室设在应急管理部,现任办公室主任是应急管理部党委委员张永利。

3 部门一线灭火

在国家部门层面,除了国家森防指办公室、应急管理部,这次重庆火灾中参与处置的还有国家林草局。

国家林草局是 2018 年机构改革中重组成立的国家局,隶属于国家自然资源部。但值得一说的是,因职能交叉,国家林草局副局长张永利,同时担任应急管理部党委委员。



国家林业和草原局 国家公园管理局

National Forestry and Grassland Administration

National Park Administration

F62.5.

资 讯

公开

服务

党建

互动

生态感知

领导专区



张永利

应急管理部党委委员,兼国家林业和草原局 (国家公园管理局) 党组成员、副局长,直属机关党委书记、局党校校长

前文提到,张永利也参与指导本次灭火工作。

同时,根据国家林草局官网,国家林草局相关负责人也参与了上述国家森防指办公室、应急管理部组织的工作组赴重庆。

另外,根据应急管理部发文,在灭火过程中,国家林草局主要负责同志持续会商调度火情,派出6个工作组到包括重庆在内的高火险地区包片蹲点,并下发紧急通知部署相关防灭火工作。

国家林草局派出的6个工作组分别前往浙江、江西、湖南、湖北、重庆、四川等六省市,督促、指导相关省市积极应对近期极端天气等不利因素影响,压实地方各级防火责任。



国家林草局还向重庆提供了援助物资。2022 年 8 月 24 日,央视新闻报道,国家林业和草原局援助的防火物资和装备抵达重庆,立即下发有关区、县紧急支援森林火灾扑救。

重庆成立灭火指挥部

再来看看重庆层面。

重庆市委书记陈敏尔、市长胡衡华多次专题调度、现场指挥灭火工作。

8月21日、8月24日,陈敏尔、胡衡华都曾通过视频连线多区火灾应急处置现场指挥部,听取灭火工作最新进展情况汇报,并要求要坚决打好森林火情"歼灭战"。

此外,8月22日,陈敏尔和胡衡华分别前往山火现场指挥调度灭火工作。

陈敏尔前往北碚区歇马街道虎头村山火现场, 胡衡华则前往巴南区界石镇新玉村。陈敏尔在现场说,各级林长要切实履行好第一责任人责任, 层层压实区县包乡镇、乡镇包村、村包户、护林员包山责任,看好自己的林、防住自己的火。



在这次灭火过程中, 重庆还成立了森林山地灭火指挥部。

2022年8月24日, 重庆市应急管理局发消息公布了指挥部构架:

- ★指挥长由重庆市委常委、市政府常务副市长陆克华担任;
- ★副指挥长由重庆市委常委、市政府副市长陈鸣波,市政府副市长董建国担任;
- ★重庆市委宣传部、市公安局、武警重庆市总队、市应急管理局、市能源局、市林业局、市 消防救援总队、国网电力公司、重庆燃气集团等单位主要负责人为指挥部组成成员。

同时,各区县成立分指挥部,由区县政府主要负责人任指挥长。

根据规定,市级指挥部办公室设在重庆市应急管理局指挥中心,办公室主任由重庆市应急管理局局长冉进红、市林业局局长曹春华共同兼任,由重庆市应急管理局党委副书记、副局长汪绍敏负责指挥部办公室日常工作。

上述指挥部在灭火任务完成后自动撤销。

(据: 重庆日报 应急管理部官网 国家林草局官网 央视新闻)